

Consiliul Rectorilor

Sediința Consiliului Rectorilor din RM din 28 martie 2013 s-a desfășurat cu participarea Ambasadorului României în RM, Excelenței Sale Marius Lazurcă, și Ministrului delegat la Ministerul Afacerilor Externe al României pentru românii de pretutindeni, dl Cristian David, în incinta Academiei de Studii Economice.

Dl **Cristian David** a informat Consiliul Rectorilor că își vede misiunea în promovarea și protejarea limbii, culturii și civilizației ca formă de legătură identitară a comunităților românești de oriunde în lume. Cu siguranță, relația cu R. Moldova este una privilegiată, în cadrul căreia învățământului i se acordă o importanță deosebită. Subiectul a fost abordat în discuția din aceeași zi cu Prim-ministrul în exercițiu al RM, găsindu-și continuare în cadrul Consiliului Rectorilor, evidențiindu-se aspectele ce țin de burse, extensiunile universitare ale României în RM și viceversa etc. În ceea ce privește programul bursei, acesta trebuie să fie cât mai eficient pentru RM, să asigure o integrare socio-profesională a absolvenților cât mai benefică. În prezent România acordă 5000 de burse pentru tinerii din RM. Poate că o rafinare a specializărilor și un program nou de parteneriat în acest domeniu va transfera într-o etapă superioară subiectul dat. În acest sens urmează să se pro-

SUBIECTE DE INTERES COMUN

nunțe la concret ministerele de resort din cele două țări.

Ministrul românilor de pretutindeni a mai amintit că la momentul dat se resimte atât problema recunoașterii diplomelor, cât și cea de coordonare a curriculumului. Există un spațiu generos pe planul cercetărilor științifice, unde



oamenii de știință din ambele țări pot accesa împreună diferite programe-proiecte.

Dl **Grigore Belostecnic**, prof. univ., dr. hab., rectorul ASEM, s-a referit la plecarea tinerilor noștri la studii în România, inclusiv pe baza bursei acordate de statul român. Prin acest număr foarte mare de burse se acordă un ajutor sub-

stanțial RM, fapt pentru care suntem recunoscători. Dar acest aspect trebuie totuși modelat, deoarece plecările oarecum haotice ale studenților noștri în România reduc simțitor contingentele universităților din RM care au posibilități să pregătească în mod independent specialiști. Ar trebui să canalizăm plecările tinerilor noștri la studii în România doar pe linia acelor specialități, pentru care RM nu pregătește specialiști: mineritul, transportul feroviar, transportul aerian etc.

O altă problemă rezidă în diferența valorii actelor depuse la admitere: în România este suficientă doar copia originalului actului de studii, iar în RM se cere originalul în suși. Astfel, tinerii au posibilitatea de a candida la studii atât în RM, cât și în România. Iar pentru că în România admiterea se încheie mai târziu, tinerii înmatriculați deja la facultățile din RM abandonează fără echivoc studiile de aici, în cazul în care sunt acceptați la studii în România.

Dl **Gheorghe Avornic**, dr. hab., prof. univ., rectorul Universității de Studii Politice și Econo-

mice Europene „C. Stere”, a abordat problema vizelor pentru profesorii implicați în diverse proiecte de cercetări științifice: durata proiectelor este lungă, iar cea a vizelor – restrânsă.

Dl **Andrei Popa**, dr. hab., conf. univ., rectorul Universității de Stat „B. P. Hașdeu” din Cahul, s-a referit la unele aspecte ale conlucrării cu extensiunea Universității „Dunărea de Jos” din Galați cu un contingent de 1000 de studenți. Neamornizarea perioadelor de admitere la studii în RM și România creează diverse incomodități, care ar putea fi depășite prin perfecționarea cadrului normativ în domeniu. Rectorul cahulean a sugerat și necesitatea unor demersuri față de autoritățile de resort din cele două țări privind acceptarea așa numitelor diplome comune (joint degree) pentru studenții din extensiuni, care ar oferi diverse facilități posesorilor acestora.

Dl **Ion Ababii**, dr. hab., acad., rectorul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „N. Testemițanu” din Chișinău, s-a referit la cercetarea științifică prin cotelul. Prin România, țara a UE, oamenii de știință din RM ar avea un acces mai mare la fondurile europene destinate programelor de cercetare.

Prin eforturi comune, colaborările științifico-universitare dintre România și RM în contextul relațiilor cu românii de pretutindeni urmează să fie modelate astfel ca societățile noastre să aibă maximum de folos, au conchis membrii Consiliului Rectorilor din RM și înalții oaspeți de peste Prut.